

# “北溪”爆炸调查：谁在隐瞒什么？

最近，“北溪”天然气管道爆炸事件再次引起国际社会关注。瑞典检察院负责调查该事件的公共检察官日前表示，虽然理论上不排除由独立组织实施爆炸的可能性，但目前调查结果显示，爆炸由国家行为直接或间接参与的可能性最大。

2022年9月，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”天然气管道爆炸，各方普遍认为这一事件“蓄意破坏”。谁是祸首？真相到底如何？重重疑云笼罩之下，“北溪”天然气管道爆炸事件真的会沦为一个不能说也解不开的秘密吗？

更耐人寻味的是美欧在调查该事件上的态度。美国《华盛顿邮报》近日引述一名欧洲外交官的话称，“不要谈论‘北溪’”如今已成为北约和欧盟决策者开会时的不成文规定。为何美欧政界及西方主流媒体对“北溪”避而不谈？真相到底如何？重重疑云笼罩之下，“北溪”天然气管道爆炸事件真的会沦为一个不能说也解不开的秘密吗？

## 事件存在哪些疑问？

2022年9月底，“北溪1号”和“北溪2号”管道位于瑞典和丹麦附近海域的部分出现4处泄漏点。瑞典测量站当时在管道发生泄漏海域探测到两次强烈水下爆炸，各方普遍认为管道遭蓄意破坏。事件发生数日后，丹麦、瑞典和德国分别开始独立调查，至今没有得出明确结论。在此期间，围绕“谁是幕后黑手”这一关键问题，各方猜测、爆料纷纷扬扬。

今年2月，美国资深调查记者、普利策奖获得者西摩·赫什发文称，“北溪”管道系遭美国情报部门和美军人员秘密破坏。对此，美国政府予以否认。3月7日，美国媒体以美政府官员为消息源报道称，一个亲乌克兰团体制造了该起爆炸事件。乌国防部长列兹尼科夫随即否认与爆炸事件有关。俄罗斯总统普京曾表示，“北溪”天然气管道爆炸是一起国家层面的恐怖袭击事件。

上海社会科学院研究员王震在接受记者专访时分析称，综合各方信息来看，目前有两点判断比较肯定：一是“北溪”天然气管道被炸是一次人为破坏；二是这次破坏可能有跨国的官方背景支持，一般组织不具备如此强的袭击手段和战术协调能力。

“具体来看，当前‘北溪’天然气管道爆炸事件主要存在三大疑问：首先，最大疑问是直接肇事者是谁。事件发生后，美、欧、乌、俄各方相互指责，但都没有拿出确凿证据；其次，西方国家对该事件的态度耐人寻味。这起事件涉及袭击重要民用基础设施，影响重大，性质恶劣，然而西方国家和媒体却几乎一致保持沉默，不仅对西摩·赫什的报道采取选择性漠视，而且对俄罗斯呼吁成立国际调查委员会的倡议采取消极甚至反对态度；第三，德国、丹麦等欧洲国家对该事件展开调查，为何进展缓慢？是因为调查取证困难，线索缺失，还是调查结果过于敏感，迫于巨大的外部压力不敢公布？”王震说。

西摩·赫什日前接受德国媒体采访时，将矛头再次指向美国。他表示，美国想通过炸毁“北溪”天然气管道来敲诈俄罗斯。在2月发表的长达5000多字的重磅报道中，他详尽叙述了美国国安部门策划、美国总统拜登亲自下令、美国海军实施、挪威军方配合，最终炸毁“北溪”天然气管道的整个过程。

中央党校(国家行政学院)国际战略研究院俄罗斯与欧洲研究所所长赵柯向记者分析称，“北溪”天然气管道是关乎欧洲能源安全的一条重要大动脉，涉及几乎所有欧盟国家的能源利益。如此重要的基础设施遭到破坏后，除了欧洲相关国家出人意料之平静反应以及拒绝与俄联合调查的反常态度之外，美国在该事件中到底扮演了什么角色，也是一个重要疑问。

“众所周知，多年来美国一直反对‘北溪’天然气管道，试图通过制裁及其他手段干扰和阻止管道建设，不希望俄欧之间的能源合作太过紧密。而客观来说，美国确实是此次‘北溪’天然气管道爆炸事件的战略受益方。”赵柯说。

## 美欧为何态度躲闪？

“北溪”天然气管道爆炸事件的真相扑朔迷离，同样吊诡的还有美欧政界和多数西方主流媒体对调查该事件的躲闪态度。

《华盛顿邮报》近日报道称，尽管“北溪”天然气管道爆炸一事引发很多人的好奇和猜测，但一些西方官员并不急于弄清楚炸毁该

管道的究竟是谁。在缺乏具体线索的现状下，令人尴尬的沉默占了上风。该报引述一名欧洲外交官的话称，这就像家庭聚会上出现的一具尸体，每个人都能看到那里躺着一具尸体，但却在假装一切正常，“最好还是不要去知道(真相)”。

美国全美拉美裔记者协会创始人胡安·冈萨雷斯指出，美国媒体与国会对“北溪”天然气管道爆炸事件缺乏关注，“媒体似乎一点也不感兴趣，不想知道那里发生了什么，美国国会也没有人就此提出质询”。

## 美欧政界和多数西方主流媒体为何避谈“北溪”？

“首先，该事情的调查尚未得出最终结果，相关讨论不免涉及各种‘阴谋论’，这势必会影响欧洲以及北约内部的团结与信任。其次，俄乌冲突爆发后，‘支持乌克兰、反对俄罗斯’已经成为西方国家的一种‘政治正确’，与此相关的‘北溪’天然气管道也被高度政治化。在此背景下，对‘北溪’天然气管道爆炸事件的讨论很可能不会被指责为对俄罗斯抱有幻想，政客们未必愿意冒这样的风险。”王震指出，对依赖俄罗斯能源的欧洲国家来说，它们是“北溪”天然气管道爆炸事件的受害者，境地实际非常尴尬，既要忍受“断气”造成的国内通胀压力，又不能流露出对俄能源的留恋，在能源独立和战略自主等方面都相当被动。

赵柯认为，美欧回避态度的背后是双方对各自所谓“大局”的顾虑。“在欧洲看来，俄乌冲突导致二战之后建立起来的欧洲安全格局遭受破坏，欧洲自身地缘政治安全受到直接威胁。当前，最重要的是恢复欧洲安全格局，这离不开美国的军事支持。美国方面则

希望借俄乌冲突彻底削弱俄罗斯在军事方面的对美挑战，要达到这个目的，同样需要欧洲的配合。美欧都意识到，‘北溪’是一个极具激化双方分歧的话题，如果调查进行下去，很有可能损害跨大西洋联盟的团结。因此，美欧非常默契地选择以‘大局’为重，不愿在当下触碰‘北溪’这个极具争议、容易加剧美欧冲突的话题，以免影响各自最为看重的战略安全。”

正如《华盛顿邮报》所言，西方官员宁可不知道元凶是谁，也不想发现本国盟友要对“北溪”天然气管道爆炸事件承担责任。

## “北溪”之谜能解开吗？

“北溪”天然气管道爆炸事件发生后，国际社会呼吁开展客观、公正、专业调查的声音此起彼伏。中国外交部发言人近日表示，“北溪”天然气管道爆炸事件发生至今已超过半年时间，尽早查明真相，公布调查结果，事关全球跨国基础设施安全，也事关国际法治和正义。

匈牙利外长西拉多此前也曾表示，“北溪”天然气管道爆炸是欧洲地区重要的基础设施首次遭到攻击，应该被视为恐怖袭击事件。匈方支持对事件进行全面、深入、系统和详细的调查，让国际社会了解真相。

“北溪”天然气管道爆炸事件的真相究竟何时才能浮出水面？或者说，世人还有可能获知真相吗？

王震认为，“北溪”天然气管道爆炸事件的调查结果存在三种可能性：“一是相关国家完成调查后公布真相，事实大白于天下，这是国际社会最期待的结果；二是相关国家在完成调查后，以保密和国家安全等名义将结果封存起来，拒绝公布事实真相，以避免对相关



### 比利时那慕尔市举办传统民俗日活动

4月15日，演员在比利时那慕尔市传统民俗日活动上表演。当天，比利时瓦隆大区首府那慕尔市举办第25届传统民俗日活动，旨在宣传和保护传统民俗文化，古装游行、手工艺展示、乐队表演等各色文化活动吸引了大批民众。新华社记者 郑焕松 摄

## 出警敲错门 美国警察打死持枪户主

美国新墨西哥州警方4月14日公布的执法记录仪视频显示，三名警员本月初在夜间“上门”处理一起报警时发现敲错房门，却在户主持枪开门后连开多枪，将其射杀。

美联社援引一名资深警官的分析报道，面对不速之客深夜敲门，户主持枪防身，而警方训练和全国枪支暴力频发的情况让警员一见对方持枪就“本能”地开枪，酿成又一起涉枪惨案。

这起事件4月5日发生于新墨西哥州西北部城市法明顿。法明顿警察局14日公布的执法记录仪视频和报警电话录音显示，三名警员被派往一户居民家处理关于家庭暴力的报警。报警人说的门牌号是5308，三名警员却来到5305号门前。

视频中，三名警员敲门数次并表明警察身份，无人应答后向调度员核对地址，调度员说明正确地址在街对面。随后，5305号户主拿着一把手枪打开门，枪口指向警员，三名警员立即边后退边向他连开多枪，后者中弹后倒地。

大约一分种后，屋里传来一名女人的尖叫，随即又传来一阵枪声。

警方后来证实，户主名叫罗伯特·多森，52岁，当场死亡。尖叫声来自他的妻子。按照警方的说法，他的妻子当时向门外开枪，三名警察再次开枪回击。

多森的妻子没有受伤，视频中可以听到她哭叫不止。第二阵枪响后不久，另一些警员赶到，给她戴上手铐后带离现场。她央求他们道：“救命！有人向我丈夫开枪。求求你们！我的孩子还在楼上。”

事发时，多森的女儿和另外两名儿童也在屋内。多森的女儿慌乱中打电话报警。电话录音显示，她哭着说自己听到重重敲门声和枪声，母亲在尖叫，父亲需要救助。

法明顿警察局说，三名警员被下令休假，警方正在调查他们敲错门的原因。从公布的视频来看，尽管事发于夜晚，但5305号门外有灯照亮门牌号。

局长史蒂夫·赫贝14日说，事发那天对警方和多森一家而言都是黑暗的一天，警察局所有人员都“认识到这一事件的严重性”，向多森一家表示慰问。

在美国这个人口约3.3亿的国家，民间枪支保有量已超过4亿支。按照美国皮尤研究中心的数据，约四成美国家庭有枪。

民间枪支泛滥导致涉枪暴力在美国成为“常态”。美国“枪支暴力档案”网站数据显示，去年美国约4.4万人死于枪下，今年到目前为止已有超过1.1万人死于枪支暴力。

涉枪暴力事件时常牵涉警察，引发美国民众对执法人员过度使用武力的不满。“枪支暴力档案”网站数据显示，仅在新墨西哥州，今年已有14人在“牵涉警察的事件”中因遭枪击受伤或丧生。

新华社特稿

## 日本北海道 调低儿童进入异性澡堂年龄

日本北海道政府近日宣布，将儿童进入异性公共澡堂的最高年龄限制由10岁调低至7岁。

日本“天空新闻24小时”网站4月14日报道，当前日本大部分温泉和公共澡堂分男部和女部，但允许母亲带儿子、父亲带女儿进入。先前北海道规定，不满10岁的儿童可随父母进入异性澡堂。从4月11日起，年满7岁的儿童不得进入异性澡堂。

依照网站说法，厚生劳动省2021年一项调查推动了上述改变。

北海道这一决定引发民众不

同反应。支持者认为，这不仅保护儿童的重要一步，也能避免成年顾客的不适。“现在的孩子长得太快了。”一名女性接受札幌电视台采访时说。

不过，一些需要单独带娃的家长则认为，这一规定不仅会给自己带来不便，还可能使得孩子因无人监管而调皮捣蛋，进而影响其他顾客。

“天空新闻24小时”网站说，现阶段东京也实施了类似的年龄限制，预计其他地区也会效仿。

新华社特稿